人教版必修一：第二章  化学物质及其变化
第三节 《氧化—还原反应》（第一课时）教学设计

内蒙古呼伦贝尔市牙克石林业第一中学
林杰
一、教材分析

1．教材的地位与作用
《氧化还原反应》在中学阶段的基础理论知识中占有极其重要的地位，是整个高中化学教学重点之一，贯穿于中学化学教材的始终，同时也是日常生活、工农业生产和现代科技中经常遇到的一类重要的化学反应。学生只有掌握好氧化还原反应的基本概念，才能在后续的元素化合物学习中理解反应的实质。
此节内容分两部分，第一部分介绍氧化还原反应的概念，第二部分了解常见的氧化剂和还原剂及氧化还原反应的应用。

2．教材的重点与难点
教学重点：用化合价升降和电子转移的观点来理解氧化还原反应。
教学难点：从微观的角度认识电子转移与氧化还原反应的关系。
二、教学目标
1．知识与技能 
从化合价的变化，认识并建立氧化还原反应的概念；了解氧化还原反应的本质是电子转移。
2．过程和方法
通过对氧化还原反应的学习，学会怎样从特殊到一般规律，再从一般规律到特殊的认识问题的科学方法；通过对氧化反应和还原反应这一矛盾体的学习，具有能用对立统一的观点分析问题的意识；通过提出问题、讨论交流、分组合作，揭示氧化—还原反应的本质和特征，培养学生从微观角度准确理解概念的能力。
 3．情感、态度和价值观：
通过氧化还原反应概念的演变，正确的、恰当的看待概念的形成和发展；通过创设问题情景，引导学生积极思维，激发学生学习化学的兴趣和求知欲望。

三、学情分析
本节课，源于初中又高于初中。学生在初中化学学习中已经接触了许多反应，并已经掌握按反应物和生成物的类别以及反应前后物质种类的多少把化学反应分为四种基本反应类型；从具体的反应理解氧化反应和还原反应，但并没认识到氧化还原反应的本质特征；学习了化合价，理解了化合价的变化。但并没有了解化合价变化的实质以及化合价的变化与得失电子之间的关系。
四、教学策略及方法
为了突破重点、难点，调动学生的思维，让他们积极参与到教学过程中，通过氧化还原反应演变过程，逐步了解概念；设计富有驱动性、环环相扣的问题，让学生思考、讨论、归纳，并辅以实验、多媒体教学手段展示微观过程，化抽象为形象，在解决问题的过程中逐步将学生的认识引向深入。
五、教学用具
多媒体   原电池装置（锌片、铜片、导线、电流表、250ml烧杯、0.1mol/L硫酸）
六、教学过程：

	教学
线索
	教师活动
	学生活动

	新课
引入

	人体衰老视频：人体细胞遭受到攻击，就好比铁暴露在空气中久了会生锈一样，这个过程叫做氧化。生命衰老和病变的过程也就是氧化的速度超过还原的速度
	观看图片，思考


	氧化还原反应概念的演变过程
	初中课本P35

通过实验和讨论，我们发现氧气与磷、硫、铁的反应有一个共同特点。。。。

这三个反应还有另一个共同特点：它们都是物质与氧发生的反应。这类反应属于氧化反应。氧气在氧化反应中提供氧，它具有氧化性。
	【思考】
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是否有氧得失      氧化反应 
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化学反应                                                                 

                             还原反应

	
	18世纪末，化学家在总结许多物质与氧的反应后，发现这类反应具有一些相似特征，提出了氧化还原反应的概念：与氧化合的反应，称为氧化反应；从含氧化合物中夺取氧的反应，称为还原反应。
19世纪发展化合价的概念后，人们发现许多反应与经典定义上的氧化还原反应有类似特征，化合价升高的一类反应并入氧化反应，化合价降低的一类反应并入还原反应。
化合价升高的反应叫氧化反应；

化合价降低的反应叫还原反应。

提出问题：化学反应过程中为什么会有化合价的变化？

【微观分析】
20世纪初，成键的电子理论被建立，于是又将失电子的半反应称为氧化反应，得电子的反应称为还原反应。

1970年IUPAC对氧化数作出严格定义，氧化还原反应也得到了正式的定义：化学反应前后，元素的氧化数有变化的一类反应称作氧化还原反应。
实验验证：
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氧化还原反应特征：化合价升降（判断方法）
总结：氧化还原反应在生产生活广泛存在
	【回忆分析】                   [image: image1.png]FEIA, AN, TR
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           化合价降低

  阅读课本P36、37思考化学反应过程中化合价的变化的原因

以NaCl、HCl为例，从微观的角度分析
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失去2×e-，化合价升高，被氧化，氧化反应
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得到2×e-，化合价降低，被还原，还原反应
观察思考
现象：电流表指针发生偏转
电流表指针为什么偏转？ 有电流通过
电流如何产生？电子哪里来？
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是否有电子转移     氧化还原反应 

化学反应                     非氧化还原反应                                            

【练习与思考】判断下列反应属于氧化还原反应的是：
1、工业冶炼铁：Fe2O3 +3 CO =  2Fe + 3CO2
2、植物光合作用： 6CO2+6 H2O=C6H12O6+6 O2 
3、天然气燃烧： CH4+2O2 = CO2+2H2O
4、 铜生锈：2Cu+O2+H2O+CO2= Cu2(OH)2CO3
5、铅蓄电池：Pb+PbO2+2H2SO4 =  2PbSO4+2H2O
6、火药爆炸： 3C + S + 2KNO3 = N2 + 3CO2 + K2S

	整理氧化还原反应概念
	氧化反应（被氧化） 
还原反应（被还原）
得失氧的情况
物质得到氧的反应
物质失去氧的反应
化合价变化
升高
降低
电子转移
失电子（电子对偏离）
得电子（电子对偏向）


	学与问
	尝试画出化合反应、分解反应、置换反应与氧化还原反应的交叉分类示意图，并列举具体的化学反应加以说明。


	思考

总结规律
	快速判断下列化学反应是氧化还原反应还是非氧化还原反应
①CuO + H2  = Cu  + H2O（氧化还原反应）
②NaOH+HCl = NaCl+ H2O（非氧化还原反应）
②2KClO3 = 2KCl+3O2↑（氧化还原反应）
④2H2+ O2 ＝2H2O（氧化还原反应）
⑤Cl2+2KOH = KCl + KClO + H2O（氧化还原反应）
快速判断氧化还原反应方法

	学与问
	凡是有单质参加或生成的化学反应都是氧化还原反应吗？举例说明？ 
     3O2  = 2O3

	练习
	1、某元素在化学反应中由化合态（化合物）变为游离态（单质），则该元素 
A．一定被氧化                    B．一定被还原 
C．可能被氧化，也可能被还原      D．以上都不是 
2、氧化还原反应发生在同种元素之间的是 
 A．Zn＋2HCl＝ZnCl2＋H2↑
 B．2H2S＋SO2＝3S＋2H2O 

C． H2＋CuO＝Cu ＋H2O
     D．2H2O  =  2H2↑＋O2↑
3、在反应，MnO2+4HCl=MnCl2+Cl2↑+2H2O中
        元素化合价升高，被         （填“氧化”或“还原”），发生                （填“氧化”或“还原”）反应；    
反应中，体现了HCl 的_________性质。
4、制备单质硅时，主要化学反应如下：①SiO2＋2Ceq \o(=====,\s\up7(高温))Si＋2CO↑；②Si＋2Cl2eq \o(=====,\s\up7(高温))SiCl4；③SiCl4＋2H2eq \o(=====,\s\up7(高温))Si＋4HCl。下列对上述三个反应的叙述中，不正确的是

A．①③为置换反应

B．①②③均为氧化还原反应

C．②为化合反应

D．三个反应的反应物中硅元素均被氧化

	作业
	教材P38,4、5、6   P39，11


板书设计：
	
	氧化反应（被氧化） 
	还原反应（被还原）

	得失氧的情况
	物质得到氧的反应
	物质失去氧的反应

	化合价变化
	升高
	降低

	电子转移
	失电子（电子对偏离）
	得电子（电子对偏向）
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